

Ужесточение иммиграционной политики Великобритании: причины и последствия

Авторы обращаются к теме ужесточения иммиграционной политики правительства Соединенного Королевства в отношении беженцев. Проводится анализ причин и последствий иммиграционной политики в связи с увеличением потока беженцев на территорию Соединенного Королевства.

Ключевые слова: иммиграция, беженец, уровень безработицы, иммиграционная политика, толерантность

С каждым днем число беженцев во многих странах увеличивается. Жители Северной Африки, а также таких стран, как Афганистан, Сирия, Ирак, Пакистан, Бангладеш, Палестина, стараются поменять место жительства. Цель этих людей – улучшить условия своей жизни и стать более счастливыми. Так, например, беженцы видят Великобританию очень привлекательной страной для реализации своих целей. Почему? Великобритания славится высоким уровнем здравоохранения, медицины и образования [1]. Это значит, что людям обеспечены прекрасные условия для жизни, нужно лишь только стать гражданином страны или поселиться в ней в статусе беженца. Кроме того, в Великобритании установлена либеральная система, благодаря которой иммигранты стоят на одной ступени с коренными жителями – другими словами, наравне. В-третьих, британцы с давнего времени привыкли к признанию человеческих прав как ценности и придают им больше значение.

Вроде бы ситуация идеальна, однако есть одно «но»: раньше Великобритания гостеприимно принимала иммигрантов, давала им право на постоянное место жительства, а теперь политика страны ужесточилась, власти задумались над ограничением определенных прав иммигрантов. Несложно прийти к умозаключению, что этому должны быть объяснения, какая-то причина, способствующая осуществлению крайних мер. Чтобы выяснить, какая именно это причина, необходимо проанализировать сложившуюся ситуацию, обратившись к изменениям в государственной политике и аспектам деятельности Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии, рассмотреть положение беженцев на данный момент.

В целом иммиграция в Великобританию может быть осуществлена несколькими методами: 1) в качестве инвестора, 2) по рабочему разрешению, 3) посредством студенческой визы с последующей рабочей, 4) в качестве предпринимателя, 5) с семейной – брачной визой, 6) дополнительные методы (в статусе бе-

женца, потомка гражданина страны, священнослужителя, спортсмена, обладателя исключительного таланта и выпускника вуза, желающего открыть свое дело).

Наиболее актуальным представляется рассмотрение иммиграции в статусе беженца. Для этого следует обратиться к положению беженцев в Великобритании. Здесь осуществляется довольно лояльное отношение к нуждающимся в убежище. Важно отметить, что даже нет необходимости владеть английским языком, ведь посредником между иностранцем и местными властями может стать переводчик. Кроме того, беженец получает денежное пособие на основные нужды (от 37 до 150 фунтов стерлингов в неделю, или от 3800 до 15600 рублей). К данной помощи добавляются получение паспорта, стипендия для студентов, а также бесплатные занятия по английскому языку, образовательные услуги и медицинская страховка [2].

Великобритания всегда привлекала иммигрантов своим высоким уровнем образования, здравоохранения, хорошей зарплатой и возможностью развиваться. Всем хочется жить там, где наилучшие условия, однако отрицательные стороны тоже имеют место – как для жителей Великобритании, так и для беженцев. В частности, коренным англичанам невыгодно перенаселение иностранцами. Экономике, политике и вообще весь социум начинают захватывать иммигранты, вытесняя коренных жителей. Следует рассмотреть эти аспекты подробнее.

Во-первых, рост миграции ведет к повышению уровня безработицы в стране. Причина этому – низкий уровень квалификации, в силу которого иммигранты не соответствуют актуальному спросу на рабочую силу. Кроме того, в законодательстве Великобритании есть упоминание о том, что приехавшие из других мест могут не устраиваться на работу и будут получать соответствующее пособие. Следовательно, идёт утечка средств из государственной казны.

Во-вторых, использование политиками иммигрантов в своих целях. С помощью приезжих баллотирующиеся на высокие должности стремятся повысить свой статус и внедрить собственную идеологию в массы, для чего идеально подходят ещё не нашедшие своего места беженцы, работники и другие гости Великобритании.

В-третьих, этнические столкновения. Иммигранты внедряются в состав коренного населения, внося свои коррективы. Например, вступление в брак приводит к смешению рас, а простое общение между людьми – к союзу различных идеологий [3]. Иммигранты пытаются приобщиться к культуре Великобритании, но сами того, возможно, не осознавая, привносят свои традиции и устои. Массовая иммиграция также дала толчок к созданию этнических анклавов, то есть мест компактного проживания одного народа, полностью окружённых территорией проживания другого народа, – это делается для того, чтобы сохранить определенные постулаты, ценности и собственные представления о мире. Возможность создания подобных зон обусловлена мультикультурной политикой страны.

На фоне отмеченного выше внедрения иностранцев в британское общество и последующего их обособления стали возникать конфликты внутри страны между малыми и большими группами, что способствовало принятию ряда законов, направленных на запрет любых форм дискриминации по национальному или расовому признакам [4, с. 57]. Таким образом, от британцев стали требовать проявления толерантности, а для устранения их недовольства и урегулирования государственной обстановки условия переселения в Великобританию ужесточились, что принесло трудности беженцам, желающим улучшить условия своей жизни. Каковы же составляющие этого ужесточения? Во-первых, государство сосредоточило все силы на борьбе с нелегальными мигрантами, запретив им приобретать жилье, получать водительские права, открывать и вести бизнес. Во-вторых, в 2014 году был принят Закон об иммиграции, в котором увеличен срок рассмотрения заявления о заключении брака, а также упрощен процесс депортации. В 2017 году в существующее законодательство стали вноситься поправки, обязывающие работодателей платить дополнительный налог за каждого иммигранта.

Однако указанные меры вызвали недовольство не только среди беженцев, но и среди коренного населения. Одним из крупнейших его проявлений стал скандал в апреле 2018 года, когда СМИ сообщили об установке целевых показателей по депортации мигрантов. Из-за недовольства граждан главе МВД Э. Радд пришлось подать в отставку. Общество видело в новой политике нарушение гражданских прав, но руководство страны считало иначе, так как предполагало своими действиями и решениями обеспечить защиту страны и её эффективное развитие.

Следует рассмотреть, из каких элементов состоит процедура получения официального признания в стране. Во-первых, это подача заявления. Во-вторых, интервью, на котором представители государства выясняют истинную причину миграции и подлинность представленных документов. Затем идёт длительный этап ожидания, который может продолжаться около года. В это время человек не может трудоустроиться, но его потребности будет удовлетворять государство за свой счет до принятия решения по заявлению. После вынесения решения процесс заканчивается. Таким образом, процедура официального присвоения статуса беженца является многоэтапной и довольно длительной.

На наш взгляд, миграцию нельзя рассматривать только как негативное явление. Беженцы не по своей воле покидают родные места и оказываются в сложной жизненной ситуации в чужой стране. Они нуждаются в помощи, и ряд европейских стран предоставляют действительно хорошие условия для проживания иммигрантов. Несмотря на то, что иммиграционная политика Великобритании ужесточилась, помощь людям продолжается. Государство стремится, с одной стороны, обезопасить себя, свою экономику и социум, а с другой – оказать поддержку нуждающимся беженцам.

Таким образом, Англия не установила абсолютного запрета на въезд иностранцев, но ужесточила свою иммиграционную политику, чтобы защитить собственное государство и его жителей. Данные действия не вызвали широкой поддержки в обществе, однако были необходимыми в сложившейся обстановке. Великобритания традиционно считалась одной из стран с наиболее благоприятными условиями для беженцев и остается таковой до сих пор. Руководству Великобритании стоит тщательно рассмотреть вопрос иммиграционной политики и принять соответствующее решение.

Политика Великобритании в вопросе иммиграции не направлена в негативную сторону. Даже ужесточение законодательства и введение различных мер, в некоторой степени ущемляющих желания беженцев, не могут говорить о намерении не принимать приезжающих в страну. С давних времен британцев из поколения в поколение приучали к гостеприимству, вежливости и сдержанности, воспитывали в них представление о том, что права любого человека на планете превыше всего – и при этом не важно, беженец это или коренной житель. По мнению британцев, права человека нужно соблюдать в любой ситуации, поэтому Великобритания продолжает принимать иммигрантов, а в особенности беженцев, обеспечивая им различные гарантии и предлагая помощь. Ужесточение иммиграционной политики стало вынужденной мерой, потому что Великобритания не выдерживала такого большого потока мигрантов, которые прибывали в страну в последнее время. Экономический кризис, рост безработицы, усиление недовольства в обществе вынудили власти Великобритании ввести определенные рамки для приезжих. Итак, оценивая всю ситуацию в целом, можно утверждать, что ужесточение иммиграционной политики Великобритании было направлено на урегулирование внутренней обстановки, восстановление экономики и создание лучших условий жизни как для коренных жителей, так и для иммигрантов.

Литература

1. Беженцы в Великобритании [Электронный ресурс] // VisaSam: электрон. период. изд. URL: <https://visasam.ru/emigration/europe-emigration/bezhency-v-velikobritanii.html#i-3> (дата обращения: 20.03.2022).
2. Великобритания в ловушке мультикультурализма [Электронный ресурс] // Перспективы: электрон. период. изд. URL: http://www.perspektivy.info/history/velikobritanija_v_lovushke_multikulturalizma_2011-10-07.htm (дата обращения: 13.03.2022).
3. Уровень жизни и цены в Англии [Электронный ресурс] // VisaSam: электрон. период. изд. URL: <https://visasam.ru/emigration/europe-emigration/zhizn-v-anglii.html> (дата обращения: 13.03.2022).
4. Шароглазова В. В., Черныш А. С., Федорова О. С. Причины и последствия иммиграции в Великобритании [Электронный ресурс] // Новая наука: стратегии и векторы развития. 2016. С. 57–59. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=27424333> (дата обращения: 20.03.2022).